
 

 

 

 

Η έννοια της λέξης “Ισλάμ” 
Σε γενικές γραμμές, Το Ισλάμ είναι μια θρησκεία. Όταν λέμε θρησκεία, εννοούμε ένα σύνολο 

πράξεων και αρχών με τις οποίες ο άνθρωπος διευθύνει τη ζωή του. Με την πολύ απλή 

έννοια, το Ισλάμ είναι η θρησκεία μας, η πίστη μας. Στην πραγματικότητα το Ισλάμ, είναι 

περισσότερο από αυτό. Το Ισλάμ, είναι ένας ΠΛΗΡΗΣ ΤΡΟΠΟΣ ζωής. 

Ερώτηση: Το Ισλάμ δεν είναι κάτι που εκτελούμε μόνο στο Τζαμί; 

Ακριβώς. Το Ισλάμ δεν κυβερνά μόνο τον τρόπο με τον οποίο προσευχόμαστε στο Τζαμί  

(μουσουλμανικό τέμενος), ή τον τρόπο με τον οποίο νηστεύουμε, ή τον τρόπο με τον οποίο 

εκτελούμε άλλες πράξεις λατρείας. Το Ισλάμ κυβερνά όλες τις υποθέσεις μας. Παραδείγματος 

χάριν, μας μαθαίνει πώς πρέπει να τρώμε, να κοιμόμαστε, πώς πρέπει να διευθύνουμε τις 

επιχειρησιακές μας συναλλαγές, πώς πρέπει να συμπεριφερόμαστε τους συνανθρώπους μας, 

πώς πρέπει να διαμορφώσουμε τις πολιτικές μας υποχρεώσεις. Μας μαθαίνει πώς να ζούμε 

την καθημερινή ζωή μας, όχι μόνο σε προσωπική βάση αλλά και σε συνολική, μέσα στις 

οικογένειες μας και μέσα στην κοινωνία μας. Αυτό εννοούμε όταν λέμε ότι το Ισλάμ είναι 

ένας ΠΛΗΡΗΣ ΤΡΟΠΟΣ ζωής. 

Τι σημαίνει η λέξη Ισλάμ; 

Η λέξη Ισλάμ είναι μια αραβική λέξη, και έχει δύο έννοιες.  

1. ‘’Ειρήνη’’ Το Ισλάμ είναι η πίστη της ειρήνης και της αρμονίας.  

2. Η άλλη έννοια προέρχεται από τη ρίζα το ρήματος, ‘’Σιλμ’’ , το οποίο σημαίνει  υποταγή 

στη θέληση του Αλλάχ. 

Τι σημαίνει η λέξης "Υποταγή"; 

Υποταγή σημαίνει και παράδοση. "Η παράδοση" και "υποταγή" είναι δυο κοινές λέξεις 

καθημερινής χρήσης. Σημαίνει υποταγή στη θέληση του Αλλάχ, υποταγή στον δυνατότερο, 

στον Κύριο των Δυνάμεων τον Κυρίαρχο, σ’ αυτόν που δίνει τη κυριαρχία σ’ όσους θέλει, και 

την αφαιρεί πάλι απ’ όσους θέλει, και προικίζει με δόξα όσους θέλει, και δίνει την 

ταπεινότητα σ’ όσους θέλει. Στο χέρι του είναι το καλό. Πραγματικά έχει την δύναμη πάνω σ’ 

όλα τα πράγματα. Είμαστε χαμένοι χωρίς την προστασία του, και ανίκανοι χωρίς την  

ευσπλαχνία του, και σαν χαμένοι παραδιδόμαστε στον Ύψιστο και κυρίαρχο του ουρανού και 

της γης.  

Έτσι το Ισλάμ σημαίνει να υποτάξεις συνολικά τον εαυτό σου στη θέληση του Αλλάχ;  

Ναι. Να συμπεριφέρεται κάποιος με τον τρόπο τον οποίο ο Ύψιστος έχει διατάξει. να κάνει 

όλες εκείνες τις καλές πράξεις που έχει απαιτήσει, και να απομακρυνθεί από όλες εκείνες τις 

κακές πράξεις που έχει απαγορεύσει. 

Δεν μπορούμε να καταστήσουμε τις αποφάσεις μας, βασισμένες μόνο από τη βούληση 

μας;  

Εάν παραδώσουμε τους εαυτούς μας στη θέληση του Αλλάχ, αυτό σημαίνει ότι δεν 

έχουμε καθόλου δικιά μας βούληση; 

Ο Αλλάχ αναφέρει στο ιερό Κοράνιο ότι δεν υπάρχει κανένας εξαναγκασμός στη θρησκεία. 

[Στη Θρησκεία δεν υπάρχει καταναγκασμός. Διότι η Αλήθεια έχει ξεχωριστεί ολοφάνερα από 

τη πλάνη. Έτσι όποιος απεχθάνεται τους ψευδείς θεούς, και πιστεύει στον Αλλάχ, έχει 

αρπάξει την ποιο αξιόπιστη λαβή της αλήθειας που ποτέ δεν σπάει. Και ο Αλλάχ ακούει και 
γνωρίζει τα πάντα]. Αλ-Μπάκαρα 2:256  



Μπορούμε να κάνουμε ότι επιθυμούμε στη ζωή. Κανένας δεν μπορεί να μας αναγκάσει να 

κάνουμε  αυτό που δεν μας αρέσει. Εντούτοις, εάν θέλουμε να μείνουμε μέσα στις πτυχές του 

Ισλάμ, η θέληση ή η επιθυμία μας σε κάτι, δεν πρέπει να είναι αντίθετη προς αυτήν που ο 

Αλλάχ μας επιβάλλει. 

Ποιος μας έδωσε αυτό το όνομα ( "Ισλάμ;") 

Μήπως ο προφήτης Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.) εφεύρε αυτό το όνομα για τους οπαδούς του;  

Όχι. Ο Αλλάχ μας έδωσε τη λέξη "Ισλάμ" για να περιγράψει τον τρόπο ζωής μας. Ο Αλλάχ 

λέει στο ιερό Κοράνιο: [Σήμερα τελειοποίησα για σας τη Θρησκεία σας, συμπλήρωσα και 

διάλεξα για Θρησκεία το Ισλάμ]. Αλ-Μάϊντα 5:3  

Τι σημαίνει η λέξη μουσουλμάνος; 

Μουσουλμάνος είναι αυτός που ακολουθεί τους κανόνες του Ισλάμ, αυτός που υποτάσσετε 

στη θέληση του Αλλάχ και ζει σύμφωνα με τους κανόνες, τις προειδοποιήσεις και τις 

συμβουλές του ιερού Κορανίου, και ακολουθεί την πρακτική του τελευταίου προφήτη 

Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.). 

Μήπως η λέξη Μουσουλμάνος αναφέρεται επίσης στο ιερό Κοράνιο;  

Ναι. Όλοι οι προηγούμενοι προφήτες του Αλλάχ ήταν άτομα που υποτάχθηκαν στη θέλησή 

του, και ήταν επομένως Μουσουλμάνοι. Πάνο σ’ αυτό το θέμα ο Ύψιστος Αλλάχ αναφέρει ότι: 

[Και αγωνιστείτε καθώς πρέπει υπέρ του Αλλάχ (με ειλικρίνεια και πειθαρχία). Εκείνος είναι 

που σας έχει διαλέξει και δεν σας έχει επιβάλει δυσκολίες στη θρησκεία σας. Είναι η λατρεία 

του πατέρα σας Αβραάμ. Ο Αλλάχ είναι εκείνος που σας ονόμασε Μουσουλμάνους από πριν, 

και σ’ αυτή (τη Θρησκεία) για να μπορέσει να μαρτυρήσει ο Απόστολος για σας, κι εσείς να 

είστε μάρτυρες για τους ανθρώπους! Γι’ αυτό τηρείτε τακτική Προσευχή, και να δίνετε 

(ελεημοσύνη) Ζακάτ, και κρατηθείτε σταθερά στον Αλλάχ, Εκείνος είναι ο προστάτης σας, τι 
Ύψιστος προστάτης! Και τι Ύψιστος (κάλλιστος) βοηθός!] Αλ-Χατζ 22:78 

[Όταν ο Ιησούς αντιλήφθηκε την απιστία από μέρους τους, είπε: ‘’Ποιος θα με βοηθήσει στο 

έργο του Αλλάχ’’; Αποκριθήκαν οι μαθητές: ‘’Εμείς είμαστε οι βοηθοί του Αλλάχ. Πιστέψαμε 
στον Αλλάχ, και να μαρτυρήσεις ότι είμαστε Μουσουλμάνοι]. Αλ-Ιμράν 3:52 

Μερικοί μη-μουσουλμάνοι μας αποκαλούν "Μωαμεθανούς". Είναι αυτό αποδεκτό; 

Όχι, δεν είναι αποδεκτό. Εάν οι μη-μουσουλμάνοι μας αποκαλούν εσφαλμένα μ’ αυτό το 

όνομα, εμείς ευγενικά, πρέπει να τους διορθώνουμε. Αγαπάμε και σεβόμαστε τον προφήτη 

Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.) πάρα, πάρα πολύ, στον οποίον ο Ύψιστος Αλλάχ του ανέθεσε να είναι 

ο αγγελιαφόρος του στην Ανθρωπότητα, για να μας διδάξει τους νόμους του. Πάνο σ’ αυτό το 

θέμα ο Ύψιστος Αλλάχ αναφέρει ότι: 

[Ο Μουχάμμαντ δεν ήταν πατέρας σε κανέναν από τους άνδρες σας, αλλά (είναι) Απόστολος 

του Αλλάχ και η σφραγίδα των προφητών (ως τελευταίος). Ο Αλλάχ για κάθε πράγμα έχει 
(απόλυτη) γνώση]. Αλ-Αχζαμπ 33:40 

Ο Μουσουλμάνος λατρεύει και δοξάζει μόνο τον Ύψιστο Αλλάχ, ο οποίος δεν έχει συνεργάτη, 

και δεν υπάρχει κανείς όμοιος του, ακολουθεί κατά γράμμα τη παράδοση του πολύ-

αγαπημένου μας προφήτη Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.) και τον χαιρετάει, βάση αυθεντικού χαντίθ 

του προφήτη Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.) στο οποίο αναφέρει ότι: Όποιος με χαιρέτισε μια φορά, ο 

Ύψιστος Αλλάχ τον χαιρετάει δέκα, και όποιος με χαιρέτισε δέκα, ο Ύψιστος Αλλάχ τον 

χαιρετάει εκατό, και όποιος με χαιρέτισε εκατό, ο Ύψιστος Αλλάχ τον χαιρετάει χίλιες φορές. 

(ανταμοιβή για την πράξη του αυτή) Ποιος είμαι εγώ η εσύ αγαπητέ μου αδελφέ, που να μας 

χαιρετάει ο Ύψιστος Αλλάχ; Δόξα τον Αλλάχ που μας ανταμείβει για κάθε φορά που 

χαιρετάμε τον αγαπημένο μας προφήτη Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.), και έκανε τον χαιρετισμό 

αυτόν, να είναι μια επικερδή επένδυση για τις ψυχές μας.    

Οι έξι στυλοβάτες της πίστης: 

Οι έξι στυλοβάτες της πίστης είναι να πιστέψει κάποιος: 



Στον Ύψιστο Αλλάχ 

Στους Αγγέλους του 

Στα ιερά Βιβλία του 

Στους Προφήτες του 

Στην Ημέρα της Κρίσης 

Στο Πεπρωμένο (καλό ή κακό) 

Εάν πιστεύω μόνο σ’ αυτά τα έξι πράγματα, είναι αρκετό; θεωρούμε Μουσουλμάνος;  

Όχι. Μαζί με τη πίστη, πρέπει να υπάρχει και πράξη, βάση το χαντίθ του Προφήτη 

Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου), από τον Ιμπν Ούμαρ (Ρ. Άνχουμα) στο οποίο αναφέρει ότι:   

Το Ισλάμ είναι βασισμένο σε πέντε αρχές:  

1. Η πιστοποίηση ότι κανένας δεν έχει το δικαίωμα να λατρευτεί αλλά 

ο Αλλάχ, και ο Μουχάμμαντ (Σ.Α.Ου.) είναι απόστολος του Αλλάχ.  

2. Η εκτέλεση της Προσευχής (Σαλά) υπάκουα και τέλεια.  

3. Η καταβολή του Ζακάτ.  

4. Η εκτέλεση του Χάτζ (προσκύνημα στη Μάκκα) γ’ αυτούς που 

μπορούν να πάνε.  

5. Η τήρηση της νηστείας (Σηγιάμ) κατά τη διάρκεια του μήνα 

Ραμαζάνι. 

Αφηγημένο από τους Μπουχάρι και Μούσλιμ.    

Έτσι, μπορείτε να δείτε, ότι πιστεύοντας τους στυλοβάτες της πίστης (Αρκάν-ουλ-Ιμαν) 

ασυζητητί, πρέπει επίσης να εκτελούμε τις ανωτέρω πράξεις, τους στυλοβάτες του Ισλάμ 

(Αρκάν-ουλ-Ισλάμ), διότι για τους Μουσουλμάνους, η πίστη και  η εκτέλεση πρέπει να 

πηγαίνουν χέρι χέρι. 

 


